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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、电影宣发，本身是一门学问，它需要的是电影人的智慧而不是“            ”。如何在有限成本下发挥宣发的最大的效果，从而帮助影片提升票
房，这不能以牺牲中国电影市场的规则、规矩和风气为代价。一旦公众认为这样的事情是不道德的、不合理的，那么它必然对所涉及的影片、

明星、粉丝和企业产生        的结果。

填入横线处的词语最恰当的一组是：

 A．旁门左道 反噬

 B．哗众取宠 反面

 C．离经叛道 反向

 D．剑走偏锋 反转

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，根据“需要的是电影人的智慧而不是······”可知，横线处所填成语与“智慧”语义相反，需体现在电影宣发时采取的不
好的手段。A项“旁门左道”借指不正派的学术派别，B项“哗众取宠”指以浮夸的言论迎合群众，骗取群众的信赖和支持，C
项“离经叛道”泛指背离占主导地位的理论或学说，均符合文意，保留。D项“剑走偏锋”意为不走常规，找一些新的、不同以往
的办法来解决问题，以求出奇制胜，强调“与传统不同”，通常用作中性词，与文意不符，排除。

第二空，根据“这不能以牺牲中国电影市场的规则、规矩和风气为代价”可知，一旦公众认为电影宣发有问题，就会“牺牲中国
电影市场的规则、规矩和风气”，对“所涉及的影片、明星、粉丝和企业”造成伤害。A项“反噬”指反咬一口，能够体现反受其害
的意思，符合文意，当选。B项“反面”意为坏的、消极的，C项“反向”指逆向，均未体现伤害的含义，无法与“牺牲中国电影市
场······为代价”对应，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】北京青年报《提高电影票房 不能靠“绑架”明星做宣发》

2、科学和艺术如同硬币的两面，共同的基础是人类的创造力，追求的是真理的普遍性。科学传播也是一种创造性活动，它由从业者将科学以各
种手段和途径转化成公众易于理解的内容，从而实现传播，激发人们对科学的意识和欣赏，形成对科学客观理性的态度，在这个过程中也需要

把科学与艺术结合起来。从学术同行传播的角度来说，很多著名学术期刊都会有艺术性的封面，这些封面就是科学与艺术结合的结果。面向普

通公众的科学传播更加需要寓教于乐，其意义无外乎强调信息的传播要嫁接到艺术的手段上来，这样才能触动公众的神经，引起他们的共鸣。

最适合做这段文字标题的是：

 A．科学传播，也是一门艺术

 B．科学与艺术，硬币的两面

 C．嫁接艺术，科学成为大众文化

 D．艺术封面，科学艺术的跨界组合

《正确答案》
A
《答案解析》

文段开篇介绍科学和艺术的关系并指出共同的基础是创造力，接下来引出“科学传播”这一话题，论述了“科学传播”的具体过
程，并指出在科学传播的过程中还需要把科学和艺术结合起来。随后从“学术同行传播的角度”和“面向普通公众的科学传播”的
角度详细解释说明了科学的传播需要与艺术结合，故文段重点即“科学传播”应与艺术相结合，对应A项。

B项为首句引入话题的部分，非重点，排除。

C、D两项“嫁接艺术”及“艺术封面”均为后文解释说明的内容，非重点，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《科学传播是一门艺术》

3、基于中国长期的宗法社会土壤，中国建筑以宫殿和都城规划建设的成就最高，突出了皇权至上的思想和严密的等级观念，体现了古代中国占
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3、基于中国长期的宗法社会土壤，中国建筑以宫殿和都城规划建设的成就最高，突出了皇权至上的思想和严密的等级观念，体现了古代中国占
统治地位的政治伦理观，与欧洲、伊斯兰或古印度建筑以神庙、教堂和清真寺等宗教建筑成就更高明显不同。

下列符合文意的一项是（　　）。

 A． 中国古代建筑主要是宫殿和都城两种

 B． 中国古代建筑的成就比不上欧洲等地

 C． 成就最高的中国古代建筑体现了当时的政治伦理观

 D． 中国古代的宗教神庙建筑水平不是很高

《正确答案》
C
《答案解析》
AB两项错误，“中国建筑以宫殿和都城规划建设的成就最高”不能说明“中国古代建筑主要是宫殿和都城两种”，也不能说明“中
国古代建筑的成就比不上欧洲等地”。C项正确，由“中国建筑以宫殿和都城规划建设的成就最高，……体现了古代中国占统治
地位的政治伦理观”可知，成就最高的中国古代建筑体现了当时的政治伦理观。D项错误，“中国古代的宗教神庙建筑水平不是
很高”在文中未提及。

4、“                    。”理论学习贵在独立思考、学用结合，重在学有所悟、用有所得，在学习和实践中“众里寻他千百度”，最终“蓦然回首”，
在“灯火阑珊处”领悟真谛。只有坚持学习与思考相统一，带着问题学习，养成边学习边思考的习惯，在学习中联系实际，对现实中的问题进行深
入思考，才能真正将理论学深悟透。

以下句子最适合填入划横线处的是（    ）。

 A．学而不思则罔，思而不学则殆

 B．吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也

 C．业精于勤，荒于嬉；行成于思，毁于随

 D．知之者不如好之者，好之者不如乐之者

《正确答案》
A
《答案解析》

横线出现在开头，需要通读后文。后文首先提出理论学习贵在独立思考、学有所悟，接着通过“只有······才”句式再次强调学
习要和思考相统一，边学习边思考，通过实际对学习的内容进一步思考。故横线后围绕的核心话题为学习和思考，强调了学
习和思考相结合的重要性。A项“学而不思则罔，思而不学则殆”指只是学习却不思考就会迷惑而无所得，只是思考却不学习就
会精神疲倦而无所得，告诫我们只有把学习和思考结合起来，才能学到切实有用的知识，符合文意，当选。

B项，“吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也”指我曾经一天到晚地冥思苦想，却比不上片刻学到的知识，仅强调学习的重要
性，无法体现出学习和思考相结合的重要性，排除；

C项，“业精于勤，荒于嬉；行成于思，毁于随”指学业由于勤奋而精通，但它却能荒废在游戏玩耍中；事情由于反复思考而成
功，但它却能毁灭于不经大脑的随性中，强调学习不能沉浸于游戏，思考事情不能过于随性，无法体现出学习和思考相结合
的重要性，排除；

D项，“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”指对于任何学问、知识、技艺等，知道它的人，不如爱好它的人；爱好它的
人，又不如以它为乐的人，强调爱好和兴趣在人们学习中至关重要的作用，无法体现出学习和思考相结合的重要性，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《人民日报：学习理论要有三种境界》

5、尽管书籍史已日渐成为历史研究中为人关注的焦点，然而，若想通过现存的史料回答一些基本问题，仍然会有“更隔蓬山一万重”的无从入手
之感，这种无奈感来自现存材料的特质。比如，在讨论清代江南书店针对普通读者的售书情况时，无论是各类清代遗留的刊本、抄本、精校

本，还是清代文人和收藏家编写的各类书目，都是经过筛选的二道材料——它们或许能展示出清代出版业在某些领域所达到的极致，抑或能展现
某些文人学者的个人偏好，但却不能说明当时一般的出版状态，更不用说从中窥探当时思想学术变动的走势。

这段文字意在说明：

 A．原始史料缺失制约清代书籍史研究

 B．历史研究者应始终保持客观的立场

 C．一手资料在书籍史研究中有重要价值

 D．书籍史研究需对史料进行充分地挖掘

《正确答案》
C
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《答案解析》

文段开篇以转折词“然而”引出当下书籍史研究中存在的问题，即现存材料很难回答一些基本问题。随后以“比如”具体解释说明
现存材料往往都是二道材料，这些二道材料因其又一次经过筛选等等，就很难反映出真实状况，也造成了书籍史研究的无奈
感。从后文解释说明当中我们可以得知，现存材料的无奈感源自“二手”这一特质，因此整个文段说明了一手资料的重要性，
对应C项。

A项，“清代书籍史研究”为文段中举例说明的部分，非重点，排除；

B项，“客观的立场”文中无从体现，排除；

D项，“对史料进行充分地挖掘”并不能体现出对“一手资料”的重视，对二手资料再挖掘，也很难得到真实的信息，因此该对策
很难解决文段中的问题，针对性不强，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《人已走，茶未凉——善本藏家之外的清代书籍和思想世界》

6、成熟了，却不______，依然一颗童心。成功了，却不虚荣，依然一颗平常心。兼此二心者，我称之为慧心。童心和成熟并不相互______。
一个人在精神上足够成熟，能够正视和承受人生的苦难，同时心灵依然单纯，对世界依然怀着儿童般的______，这完全是可能的。我不认为麻
木、僵化、世故是成熟，真正的成熟应该具有生长能力，因而毋宁说在本质上始终是包含着童心的。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 世故　排斥　兴致

 B． 老练　影响　兴趣

 C． 圆滑　矛盾　兴味

 D． 幼稚　联系　热情

《正确答案》
A
《答案解析》
第一空，所填词语与“童心”意思相反，“幼稚”不符合文意。后面出现的“世故”与第一空相呼应的，因此应选“世故”；第二空，
用“影响”，会产生歧义，是好的影响还是坏的影响都无法确定。因此A项正确。

7、DNA存储具有许多其他电子设备无法比拟的优势。它十分易于复制拷贝，并且这种存储方式能够“免疫”于时间：磁带、VCD等急速更新换代
的电子设备大多具有被淘汰的风险，而读写DNA的技术是永不会落伍的；即使在非理想保存环境中放置上千年，DNA编码的内容也可以轻松地被
重新读取。

对这段文字概括最准确的是（　　）。

 A． DNA存储技术是最好的存储技术

 B． 磁带等电子存储设备即将被DNA存储设备淘汰

 C． DNA存储技术不会被淘汰也不会丢失信息，一劳永逸

 D． DNA存储具有的优势

《正确答案》
D
《答案解析》
文段通过指出DNA技术永不会落伍、DNA编码的内容可以轻松地被重新读取，意在强调DNA存储具有许多其他电子设备无法
比拟的优势。因此D项正确。

8、在下列选项中，没有语病的一句是（　　）。
 A． 在高原条件下，水温即使超过100度，也不会把容器盖掀开

 B． 外因发挥作用的关键是内因起决定性作用

 C． 在所有的学生们中，只有小李没有通过考试

 D． 我将永远牢记曾经共享的痛苦与欢乐

《正确答案》
A
《答案解析》
B项错误，“关键”与“决定性”重复。C项错误，“所有”与“们”重复。D项错误，“痛苦”不能搭配“共享”。

9、一般人想到莎士比亚，都觉得非常遥远——他来自遥远的古代及国外，而更遥远的距离来自他的作品普遍被视为经典中的经典，自然就变得
________，大众是很难亲近或理解的。其实不然，莎士比亚的戏剧之所以伟大就是因为隔了四个世纪，还能那么鲜明而深刻地映照在我们时代
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